



# 缺陷世界

作者:黃永武

古人細細地觀察宇宙之間：

鳥有了兩只翅膀,四肢中就只剩兩只腳,不再有手了;牛有了兩只銳角,嘴里就不再有鋒利的牙齒,只能嚼嚼草了。造物者對每一樣生物賦予的功能都不全備,力量與才幹,總有所不足,不至於太集中在誰的身上。

萬一像桂花一樣,凝聚了天地的清香,就招來蠹蟲;像白璧一樣,琢磨出如虹的光氣,就不免有瑕;像珍珠一樣,蘊含着耀眼的晶光,竟賊害了蚌胎!凡屬“尤物”,從來尤物不長生”,因為它特殊的美,戕害了自身,變成了牽累,總是美中不足,留下遺憾。

又有人觀察:有了白天,就必須有黑夜;有了嘉禾,就必須有莠稗;有了鳳凰,就少不了鵠梟……這是一種勢,也是一種理,所以君子永遠不能滅絕小人,世上的道理本來就是這樣的。

佛家因有“世界為缺陷”的說法,認為人生朝暮都不可自保,哪能妄求一切圓滿如意?只有在缺陷里,如何隨緣順應,處處都是道。面對違逆醜陋,不要有不平滿的牢騷,因為這就是修道攝心的好環境。所謂“君子處逆境,正是做工夫時節”,如果事事平滿稱心,恐怕道也修不成了,你的損失不是更大嗎?

在明代王祖嫡的《師竹堂集》中,有一篇《缺陷說》,發揮這層道理,認為“缺陷”是世界的本質,因此天地間一切不能圓滿,乃勢之必然,人只有隨着缺陷而順受,才能清心省事,才能惜福保身。如果必求人生的圓滿,是逆勢和造物者相爭了!他舉例說:已做官的人,想求仕途更圓滿,就會急切地生出覬覦之心;已暴發的人,想求財富更圓滿,那造物者會笑他太勞心,連路人也會批評他的非分了。因此,除了在“德業”上不能視缺陷為當然外,人生百事,不接受缺陷的現實,都違反了自然的原則。

清代的龔定盦,更有“缺陷好”的說法,他的詩道:“未濟終焉心縹緲,百事翻從缺陷好。吟到夕陽山外山,古今誰免余情繞!”認為《易經》的最後一卦“未濟”,象徵着一切以“未完成”為收結,夕陽西下,雖美但留下無限的余情,這也就是缺陷的美。

不過,依我看,缺陷之所以美,並不是圓滿不美,而是圓滿不可得。在無可奈何中,人以不甘雌伏的生命力,逆勢與造物者或自身的難點相爭,積極進取以求超越,明知其不可而為之。所追求的圓滿愈具價值,則逆勢抗爭的意志就愈堅定;所遭遇的事件愈悲切,則企求超越的情操就愈壯烈。所謂缺陷美應該就是悲壯美,它是建立在積極的、反宿命的、盡其在我以求超越的人的價值之上,而不全是消極認命的清心省事,更不是非分貪婪的獨佔滿足,它是以缺陷、遺憾當作砥礪道行的方策,“轉禍為福”,“因敗立功”。在煩惱中證菩提,缺陷之美,該在這裡吧!

在我咖啡館里喝普洱茶的這對男女,每周來一到兩次,至少在前五周,我無法判斷他們的關係。

如果說是情侶,他們似乎並不需要情侶所必需的私密氛圍,即使店里人多,也毫不在意,大大咧咧地在一張喧囂的桌子旁坐下,一壺普洱,加一兩份點心,你一杯我一杯。當普洱茶衝出的顏色變成淺棕色,點心盤子也見了底,兩人便輪流去一趟洗手間,然後心滿意足地走了。但若說他們是夫妻,則更不令人信服。店里偶爾也會有夫妻兩人來坐坐的情況,卻基本上是女人硬拖着男人,男人一臉的不情願,坐下後,兩人各自玩手機,或者女人與我們聊天,男人百無聊賴,來過一次後,絕不會有第二次。

他們光顧的第六個星期,已是晚上十一點。女人等在外面,男人一個人進來,披一身匆匆忙忙的夜色,問幾點打烊。當得知我們的關門時間可以因為客人而略有鬆動時,他回頭向女人招了招手。

兩人坐下,照例是一壺普洱,加兩塊點心。我隨口對女人說:“這麼晚啊?”她有點不好意思地笑笑,用手輕拂了一下長髮,說:“沒辦法,孩子剛

睡着,我們偷偷跑出來玩。”說完看了一眼男人,男人用大手摸了一下自己的光頭,露出幾分無奈。

他們之間的話不多,太太愛吃甜點,丈夫不怎麼吃,只一杯接一杯地喝茶。他們從不玩手機,我甚至懷疑他們住在附近,從家里出來時,根本沒有攜帶任何電子產品。大多數時候,他們對這個環境有着各取所需的態度。

“今天的蛋糕不錯,要不要嘗一口?”

## 照例是一壺普洱

作者:艾小羊

丈夫便張嘴嘗一口。

“聽這首歌,小紅莓樂隊。”

太太便作豎起耳朵狀,安靜地聽一會兒音樂。

店里每一個人都喜歡他們,沒結婚的小服務員開始從他們身上憧憬自己的婚姻生活。在視婚姻越來越像汪洋中的一條船的年代,能讓年輕人憧憬婚姻生活的東西已經很少了。

因此,當女人忽然一個人出現,大家有一種

說不出的難受與擔憂。服務員年紀小,憋不住,端茶給她時,小心翼翼地問:“吵架了?”女子抬起頭,一臉錯愕,忽然明白過來,便笑起來。

“哎呀,真不好意思,讓你們費心。他出差了。”她邊笑邊說。

衆人聽罷,便像被解凍的魚兒一樣,又歡快地游動起來。

婚姻中的美好如此脆弱,不由得使人對它抱着盲目的向往與崇拜,幸運的是,世間總會有一些人,物或者景色,拼命地綻放它們最美好的那一面,以成全路人的信任與向往。



## 永遠的主角

作者:喬葉

戲。”

“配角能搶主角的戲嗎?他說的有道理嗎?”我不解。

“如果主角演得好,配角能搶走她的戲嗎?如果主角很平庸,作為配角是不是一定要顯得更平庸?”朋友語鋒尖銳,“我不是不注重大局,我可以少要鏡頭。但是我不能不全力以赴地演好我的角色,哪怕是一個小角色。因為,無論導演怎麼為我定位,我是我自己的主角,永遠都是。”

她的話,忽然讓我很感動。

在人們的認識里,主角就是主角,配角就是配角,二者屬於截然不同的世界,

沒有統一的可能。但實際上,主角固然是主角,配角其實也是主角。一部戲里,其實沒有大小角色之分,也沒有主角配角之分,有的只是自己的台詞自己的戲。正如本質上,大人物是自己的小人物,小人物是自己的大人物。茫茫塵世里,其實沒有大小人物之分,有的只是自己的靈魂自己的心。

也許,這個世界就是這樣,主角出色是主角的亮麗,配角生輝是配角的風采。看似名目不同,實則各領風騷。最關鍵的是,在人生的大戲里,你必須把自己鍛煉成一名一流的導演,然後才會是自己永遠的主角。

我有一位影視界的朋友,是那種難得的不浮華的女人。一次,我們談及一個正走紅的導演,她淡淡地說:“雖然他目前的市場狀況挺好,但依我看來,也不過僅此而已,將來不會有什么大發展。”

“何以見得?”

“我差點兒加盟他的一部片子,但是拍戲的第一天我就退出了劇組。你知道為什麼嗎?”朋友笑道,“他居然對我說,你別這么演,這么演太奪目了,你是個配角,不能搶主角的

我打算送一件禮物給一位國外的牧師的時候,才忽然發現,原來這世界上有一種人,你簡直無法用任何東西來增加他,他自己已是一個完美的宇宙。

也許我可以學別人,把豬肉干、牛肉干之類的東西當成土產送給他,但我知道,對於一個忙碌的、席不暇暖的人,他不可能有時間坐下來嚼零食。

如果我送他襯衫或領帶夾、袖扣之類的東西,他也不會記得裝扮自己的。他的副眼鏡架已經用了十年,松得挂在鼻翼上,仍然不肯換,他卻說:“何必呢?都成了老朋友,已經有感情了!”

送給他一些小東西放在壁爐架上呢?他在選擇做牧師的那一天就已經告別了沙發椅,而且他也沒有壁爐。

## 不能被增加的人

## 陪你吃飯

作者:沈嘉柯

我是喜歡吃飯的人,從不挑食,因為我知道我不只是在吃食物,更是吃着自己能夠感知到的快樂與美好。

張小嫻在《友情的豬油》里寫道:“深夜兩點鐘來到‘豬油撈飯’吃夜宵,本來沒什麼心機,但是一邊吃一邊聽蔡瀾說笑話,忽然覺得,有朋友真好。只要受一點苦,就有很多朋友關心你,甚至願意熬夜陪你吃夜宵,說笑話給你聽,本來怕胖,可為了感恩圖報,也吃了小半碗豬油撈飯,吃的是友情。”

我知道,在每天忙忙碌碌連一頓完整的茶飯也吃不暢快的時候,你一定很煩惱。雖然你的口里一再說着“還好,還好”。

日子匆忙,雖然你說快不快樂自己無所謂,但是我知道你有所謂。我們其實都是有所謂的。

所以,在我們不出任何事故、平淡卻平安的生活里,我們也應當吃好一頓又一頓的平安茶飯。只有這樣,才對得起上天賜予的平靜和日子施予的快樂。

幼年讀《資治通鑑》,讀到李斯生前說的最後一句話時,我有種要落淚的懊惱之感。他在生命的最後對兒子說:“我想與你再牽着黃狗,到上蔡東門外打獵,卻不可能做得到了!”什么才是最快樂的事情,直到最後才領悟,那已是最遺憾的事情。所以,我們不要遺憾,我們要抓住就在你身邊的每一頓平安茶飯。

不論親情友情,一切感情的真諦,是有那么多人能夠陪伴着你吃飯。這短暫又漫長的生命,有時因一個小細節沒有抓住,也就悄悄流走了。

如果你在吃着一碗糊湯粉或者豬油撈飯的時候,也能夠感覺到幸福與美好,那一定是深刻地理解了生命的真諦。

牠變得如此乏力和無助,何況世間還有許多顯在或潛在的東西比癌細胞更為強悍。

情緒低落的時候,他讀到一位遠方癌友撰寫的博文,其中講述了一個令人振奮的故事:一封英國夫婦韋德和安妮雙雙遭遇癌魔,已被醫生判定不久於人世,於是他們列出死前要干的五十件事情,以倒計時的緊迫感去做好它們,但求人生無憾。他們有一個共同的心願,那就是環遊世界。於是他們拿出家中的全部積蓄四萬英鎊,與旅行社簽約:

只要兩人中有一位離開人世,旅行合同即自行終止,否則他們可以繼續旅行。旅行社很慎重,派人調查了韋德和安妮的病況,得悉他們是癌症晚期病人,生

命頂多還能維持一個月時間,四萬英鎊則足以支付兩人環遊世界半年的費用,這筆生意包賺不賠。

2003年5月7日,韋德夫婦乘坐豪華游輪,從利物浦出發。此後一年多,主治醫生威斯里未收到韋德夫婦的音訊,估計他倆早已不在人世。2004年11月7日,威斯里突然接到韋德的電話,得知這對夫婦剛剛回到利物浦,他們本可以按照合同繼續航程,卻不忍心讓旅行社吃虧

太大。韋德還

以異常興奮

的聲音告訴

威斯里,他們

在英國最權威

的倫敦皇家

送他一點奢侈品呢?他的教區住着一些貧窮的工人,在他們中間,過着最簡樸的日子。生活里的小物件對他而言未必有意義,他是一個經常忘記自己的人——他需要別人反復提醒,才會意識到自己的存在,他自己是不在他照顧的範圍之內。

也許,我可以送他一本書,但對一個已經擁抱了這個世界的人來說,還有什麼書可以增加他的智慧,還有什麼知識可以提陞他的價值?

原來這世界上有一種人,你簡直無法用任何東西來增加他,他自己已是一個完美的宇宙。



## 尊重他人的脆弱

作者:王開林



為貪戀沿途的美景,所以根本無暇顧影自憐。在北冰洋漂浮的冰川中,在極地不落的太陽下,在復活節島聳立的石像前,他們只感到美妙和沉醉,那一刻彷彿可以永生。等到了夏威夷海灘邊,他們驚喜地察覺到體內的痛苦已悄然消失,精力則日益旺盛。這次環遊世界的“告別之旅”無疑是超值的。威斯里醫生認識到,奇迹必有其發生的條件,那就是對個體生命的珍惜和享受,對大自然美景的欣賞和體驗,這樣他們的身心在持續不斷的愉悅和滿足中獲得了自愈的能力,從而擊退癌魔,重獲新生。

這位好友讀完韋德夫婦抗癌成功的故事後,感到前所未有的精神振奮,立刻與妻子商量,效仿韋德夫婦,乘坐豪華客輪踏上環遊世界之旅。為此,他們做了充分的思想準備。可就在出行前兩天,一次劇痛的“地毯式轟炸”,使他頹然放棄了整個計劃。兩個月後,他與世長辭。

你也許會輕下結論:他太脆弱了,臨戰怯陣。但我尊重他的脆弱,尊重人的個體差異。尊重比同情更強,也更正確。有了尊重,才會有體恤,其立足點不在高處,而在平等的位置。許多時候,常人的性格和意志力都是脆弱的,活着,不能取法乎上,知而不能行,行而不能遠,很難戰勝比病魔更難戰勝的心魔。這也許就是混沌邏輯:因為脆弱,所以脆弱。但有一點是明確無誤的,如果我們不尊重他人的脆弱,就等於不尊重自己。